

## 纪念全民族抗战爆发86周年仪式在京举行

据新华社北京7月7日电 纪念全民族抗战爆发86周年仪式7日上午在中国人民抗日战争纪念馆举行。中共中央政治局委员、北京市委书记尹力主持纪念仪式。

卢沟桥畔,气氛庄重。中国人民抗日战争纪念馆巍然矗立。上午10时,纪念仪式在雄壮的国歌声中开始。首都学生代表饱含深情地朗诵了抗战诗文,首都大学生合唱团演唱了《延安颂》《没有共产党就没有新中国》,表达了年轻一代坚定不移跟党走、奋发有为、为中华民族伟大复兴而奋斗的决心。

随后,各界代表缓步登上台阶,依次来到抗战馆序厅,手捧花束,敬献在象征中华民族团结抗战的大型浮雕《铜墙铁壁》前,并向抗战英烈鞠躬致敬。各界代表还一同参观了《伟大工程——抗战时期中国共产党的建设》专题展览。

中央有关部门、中央军委政治工作部和北京市负责同志,在京参加过抗日战争的老战士及抗战将领亲属代表、抗战烈士遗属代表、首都学生、部队官兵、干部群众等各界代表约500人参加。



7月7日,首都学生代表在纪念全民族抗战爆发86周年仪式上朗诵抗战诗文。新华社记者 岳月伟 摄

## 在“以学促干”上取得实实在在的成效

新华社评论员

“各级党组织要教育引导党员、干部落实‘重实践’要求,坚持学思用贯通、知信行统一,匡正干的导向,增强干的动力,形成干的合力,在‘以学促干’上取得实实在在的成效。”习近平总书记近日在江苏考察时就“以学促干”提出明确要求、作出具体部署,为进一步推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实指明努力方向。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的目的全在于运用,在于把这一思想变成改造主观世界和客观世界的强大思想武器。落实“重实践”要求,就是要自觉践行习近平新时代中国特色社会主义思想,用以改造客观世界、推动事业发展,用以观察时代、把握时代、引领时代,积极应变求变。只有全面系统掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的基本观点、科学体系,把握好这一思想的世界观、方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,真正把马克思主义看家本领学到手,才能有效解决经济社会发展和党的建设中存在的各种矛盾问题,防范化解重大风险,推动中国式现代化取得新进展新突破。

以学促干,要树牢造福人民的政绩观。当干部就要干事,就要创造业绩。创造业绩,必须解决好为谁创造业绩、创造什么样的业绩、怎样创造业绩的问题,也就是要解决好政绩观问题。共产党人必须牢记,为民造福是最大政绩。要坚持以人民为中心的发展思想,坚持高质量发展,不搞贪大求洋、盲目蛮干、哗众取宠;坚持出实招求实效,不搞华而不实、投机取巧;数据造假;坚持打基础利长远,不搞急功近利、竭泽而渔、劳民伤财;把好事实事做到群众心坎上,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

以学促干,要鼓足干事创业的精气神。“遇事无难易,而勇于敢为。”广大党员、干部胸怀“国之大事”,紧紧围绕新时代新征程党的中心任务,以“时时放心不下”的责任感恪尽职守、担当作为,迎难而上、敢于斗争,才能为党和人民履好职、尽好责。事不避难,义不逃责。要严肃整治轻怕重、躺平甩锅、敷衍塞责、得过且过等消极现象。要完善担当作为激励和保护机制,为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰,让愿担当、敢担当、善担当蔚然成风,激发党员、干部干事创业的热情和劲头,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

以学促干,要形成狠抓落实的好局面。一分部署,九分落实。不注重抓落实,不认真抓落实,再好的规划和部署都会沦为空中楼阁。广大党员、干部要不折不扣贯彻党中央决策部署,积极主动抓落实,聚合众力抓落实,以钉钉子精神抓落实,聚焦实际问题抓落实,不断在抓落实上取得新成效。让我们把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,真抓实干、笃行不怠,以推动高质量发展的新成效检验主题教育成果,努力创造经得起历史和人民检验的实绩。

(新华社北京7月7日电)

## 中国推动全球首个多边投资协定成功结束文本谈判

新华社北京7月7日电 (记者 谢希瑶)世贸组织投资便利化谈判日前召开大使级会议,宣布《投资便利化协定》文本谈判成功结束。商务部世贸司负责人7日表示,《投资便利化协定》是全球首个多边投资协定,将有助于进一步提升全球投资者信心,推动全球投资稳定增长。在谈判过程中,中方以中国方案引领高标准国际规则构建,发挥促谈促成关键作用。

该协定共包括7个章节45个条款,其主体内容主要包括提高投资措施的透明度和可预见性、简化和加快行政审批程序、促进可持续投资等。

商务部世贸司负责人说,根据联合国贸发会议发布的《2023年世界投资报告》,2022年,全球外国直接投资为1.3万亿美元,同比下降12%。同时,当前地缘政治、通胀以及金融市场的悲观情绪给全球外国直接投资带来巨大的下行压力。《投资便利化协定》是全球首个多边投资协定,将有助于提升全球投资监管政策的稳定性和可预期性,进一步提升全球投资者信心,推动全球投资稳定增长。

近年来,我国对外投资迅速增长。根据《2021年度中国对外直接投资统计公报》,2021年年末,中国对外直接投资存量达27851.5亿美元,分布在全

球190个国家和地区。投资便利化谈判参加方涵盖欧盟、日本、加拿大、巴西、印度尼西亚和尼日利亚等110多个世贸组织成员,覆盖多数中国投资较多的欧洲、南美、亚洲和非洲国家。《投资便利化协定》将简化参加方投资审批程序,提升投资审批效率,降低企业成本,为我国企业对外投资提供更多保障。

这位负责人介绍,多边投资谈判一直是全球贸易投资规则制定中的难点问题,此前世贸组织和经合组织曾尝试制定多边投资规则,但均以失败告终。为落实2016年二十国集团(G20)杭州峰会达成的《二十国集团全球投资指导原

则》,中国在世贸组织设置并发起了投资便利化议题。2020年9月,该议题正式进入案文谈判阶段,经过近3年的密集磋商,各方已就所有议题达成一致。

其间,中方与巴西、尼日利亚、哈萨克斯坦等发展中成员组成“投资便利化之友”,与其他参与方保持密切沟通,促成超过110个成员加入谈判。在谈判过程中,中方结合转变政府职能和全面深化改革实践,先后提出15份正式提案,以中国方案引领高标准国际规则构建。在谈判关键阶段,中方多次就谈判难点问题提出务实解决方案,发挥促谈促成关键作用,获得各方高度认可。

## 以高质量发展奋力推进中国式现代化

■上接第1版

## 必由之路:中国式现代化关键在科技现代化

加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路。习近平总书记指出,中国式现代化关键在科技现代化。

现场聆听习近平总书记重要讲话后,苏州华兴源创科技股份有限公司董事长陈文源感奋奋进的劲头更足,身上的担子也更重了。“总书记的重要讲话让我们深切感受到,没有科技现代化就没有中国式现代化。我们要紧紧扭住科技自立自强不放松,深耕工业智能制造,在高端技术方面取得更多突破,创造更多成绩。”

面对日益激烈的国际竞争,开辟发展新领域新赛道,形成国际竞争新优势,关键要把科技的命脉掌握在自己手中。

“总书记强调‘要追求扎实的自主创新路子,为实现高水平科技自立自强立大功’。我们要紧扣这个‘实’字,扎扎实实投身科研一线,让实验室迈上新台阶,承担国家更多战略科研任务,让中国的科技发展对人类作出更大贡献。”紫金山实验室主任兼首席科学家刘韵涛院士说。

习近平总书记强调“要加强科技创新和产业创新对接,加强以企业为主导的产学研深度融合”。让海水养殖生物育种国家重点实验室主任、厦门大学海洋与地球学院特聘教授徐鹏信感振奋。“我们实验室就是企业和高校深入推进水产种业产学研合作的生动实践,总书记的重要讲话让我们更有信心加强水产前沿育种技术攻关,加快大黄鱼等重要海水养殖对象的良种选育进程,不断提高海水养殖产业良种化水平,为产业高质量发展提供良种保障。”徐鹏说。

学习了习近平总书记的重要讲话,广汽集团党委、广汽研究院院长吴坚更加明确了今后工作的方向和重点。“总书记强调,要强化企业科技创新主体地位,促进创新要素向企业集聚,不断提高科技成果转化和产业化水平。广汽将牢牢抓住传统汽车向新能源智能网联汽车转型的历史机遇,坚决实施创新驱动发展战略,推动自主品牌高质量发展,努力实现换道超车。”

## 筑牢根基:坚守实体经济、构建现代化产业体系

实体经济为中国式现代化筑牢根基。习近平总书记在听取江苏省委和省政府工作汇报时强调,“要把坚守实体经济、构建现代化产业体系作为强省之要”。

“总书记的重要讲话为高质量发展指明方向。”江苏省苏州市副市长张桥说,2022年,苏州规模以上工业总产值

达4.36万亿元,在全国城市排名第二。“我们将坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,以科技创新为引领,持续夯实制造业底座和根基,推进高端制造,加快建设现代化产业体系。”

没有强大的实体经济,就不能形成中国式现代化坚实的物质技术基础。

在南瑞集团有限公司,习近平总书记详细了解企业开展核心技术攻关,服务电网安全、电力保供和能源转型等情况。

“总书记和我们企业的年轻科技工作者进行了互动,并提出殷切期望。”南瑞集团有限公司董事长冷俊说,企业将继续带领全体科技工作者奋勇攻坚,下大力气聚焦前瞻和基础应用研究,奋力建设现代化产业体系,为大电网安全稳定运行作出更大贡献。

随着新一代信息技术迅速发展,数字经济正在成为驱动产业跃向高层次的重要力量。

“总书记强调推动数字经济与先进制造业、现代服务业深度融合,让企业更加坚定了发展方向和信心。”浙江每日互动股份有限公司创始人方毅说,数字技术正加速融入经济社会发展的各个领域,未来企业将进一步探索更多产业数字化应用场景,以数字技术推动实体经济转型升级。

## 必然要求:建设中华民族现代文明

总书记强调,建设中华民族现代文明,是推进中国式现代化的必然要求,是社会主义精神文明建设的必然内容。

“青砖伴瓦漆,白马踏新泥……”一条平江路,半座姑苏城。全长1606米的平江路,被称为“没有围墙的江南文化博物馆”。

“平江历史文化街区是传承弘扬中华优秀传统文化、加强社会主义精神文明建设的宝贵财富。我们将以韧性、耐心、定力把古城保护好、挖掘好、运用

好,打造新时代的苏州园林和‘苏式生活’,为高质量发展注入更多人文内涵。”现场聆听了总书记讲话后,苏州市委常委、姑苏区委书记方文浜倍感振奋。

创造性转化、创新性发展,中华优秀传统文化生生不息,为全面提升人民群众的科学文化素质,推进社会主义精神文明建设提供深厚滋养。

暑期来临,西安大明宫国家遗址公园内的大明宫书院考古探索中心,一批批青少年前来体验考古发掘、学习投壶和射箭……昔日的宫殿以“国家遗址公园”的形式被“唤醒”,实现了文化、旅游、商业、生活交融共生。

“面对公众对历史文化日益高涨的兴趣,我们将在保护基础上,用现代化手段发掘文化遗产展示的新方式,在传承文脉中充盈当代人的精神。”西安曲江大明宫国家遗址公园管理有限公司副总经理常晓说。

长江滚滚东流,运河贯穿南北,两大中华文化标识在江苏大地交汇;一横一纵,交相辉映,彰显着中华文明持久的生命力。

“积极参与长江和大运河两大国家文化公园建设,江苏责无旁贷。我们将努力打造山河相亲城河共融的美丽家园,为铸就中华文化新辉煌贡献力量。”江苏省文旅厅厅长杨志纯深有感触地说。

## 以人民为中心:保障和改善民生、推进社会治理现代化

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。习近平总书记强调,江苏必须在保障和改善民生、推进社会治理现代化上走在前列。

今年以来,江苏省南京市江宁区探索打造江苏省零工市场、“家门口”就业服务站等公共就业服务体系,已通过

“直播带岗”“校园线上线下双选会”等多种形式举办各类招聘活动233场,新增城镇就业2.1万人。

“总书记强调要加快健全社会保障体系,健全就业促进机制和就业公共服务体系,做好重点群体就业工作。我们深感责任重大。”江宁区人社局局长董红霞表示,将牢记总书记嘱托,围绕稳就业做好各项工作,推动多元岗位开发,推进职业培训赋能,全力保障各类群体稳定就业、高质量就业。

习近平总书记提到的“完善社会治理体系”,让山东省枣庄市峄城区古邵镇古西社区党支部书记李华永深有感触。今年以来,所在社区通过信用积分鼓励参与志愿活动,不少老党员、热心志愿者成立了美德健康生活方式志愿队,解决居民急难愁盼的大小问题百余个。

“基层治理是国家治理的基石,直接关系到老百姓的幸福指数。作为基层党员干部,我们将按照总书记指引,坚持和发展新时代‘枫桥经验’‘浦江经验’,立足人民群众的需求不断创新改进方式方法,努力提升基层社会治理能力。”李华永说。

当前,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在全党扎实开展。习近平总书记强调,各级党组织要教育引导党员、干部落实“重实践”要求,坚持学思用贯通、知信行统一,匡正干的导向,增强干的动力,形成干的合力,在“以学促干”上取得实实在在的成效。

学习领会总书记重要讲话精神,国务院发展研究中心研究员冯文猛表示,通过开展主题教育,增强了各方面干事创业的凝聚力和战斗力,也引导从中央到地方沿着总书记指引的方向,树牢造福人民的政绩观,坚持以人民为中心的发展思想,坚定不移以高质量发展推进中国式现代化。

(新华社北京7月7日电)

## 聂馥玲:哲学社会科学研究重大攻关项目首席科学家

聂馥玲,女,汉族,内蒙古师范大学教授。长期扎根教育第一线,从事教学与科研工作,主持完成多项国家

级科研项目,是教育部哲学社会科学研究重大攻关项目的首席科学家,获自治区“草原英才”称号。在教学上

注重学生能力与素养的培养,用默默坚守、持之以恒的奉献精神,践行了立德树人的初心和使命。

## 贾辰雁:推动创建国家级草业技术创新中心

贾辰雁,女,汉族,中共党员,蒙草集团执行总裁。常年扎根在生态修复第一线,带领团队进行乡土种业研究,所在团队共编制企业标准300余项,国家、行业、地方、团体标准81项,共申请专利555项。努力推行

“保育繁推”种业体系,应用乡土植物进行生态修复近3000万亩,取得了显著的经济和社会效益,为推动创建

国家级草业技术创新中心作出了重要贡献。

(内蒙古科协供稿)

## 「内蒙古优秀科技工作者风采」

## 投贷联动试点合作机制启动

新华社北京7月7日电 (记者 陈伟伟 韩佳诺)为促进民间投资和扩大有效投资,国家发展改革委7日组织召开投贷联动试点合作机制启动会。国家发展改革委固定资产投资司、国家信息中心与7家银行有关业务部门,共同签署了投贷联动试点合作机制框架协议。

据了解,建立投贷联动试点合作机制,要通过投资在线平台与银行信贷系统的互联互通,推动政府政策支持与银行融资服务形成合力。投资在线平台要将民间投资项目、国家重大

项目信息共享至银行,引导银行加大融资支持力度;将投资主体、建设内容、审批事项等共享至银行,为银行加快审批进度提供支撑。银行要将项目贷款、建设进度等数据共享至平台,助力投资主管部门及时掌握项目融资和建设实施情况,进一步增强事中事后监管能力。

国家发展改革委有关负责人表示,要聚焦促进民间投资、扩大有效投资,建立投贷联动新模式等重点任务,有效发挥投贷联动试点合作机制的积极作用。

## 6月我国外汇储备规模为31930亿美元

新华社北京7月7日电 (记者 刘开雄)国家外汇管理局7日发布数据显示,截至2023年6月末,我国外汇储备规模为31930亿美元,较5月末上升165亿美元,升幅为0.52%。

外汇局相关负责人介绍,2023年6月,美元指数下跌,全球金融资产价格涨跌互现。在汇率折算和资产价格变化等因素综合作用下,当月外汇储备规模上升。

## 读书千字摘 (79)

言

世界上的事情,最忌讳的就是十全十美,你看那天上的月亮,一旦圆满了,马上就要亏欠;树上的果子,一旦熟透了,马上就要坠落。凡事总要稍留欠缺,才能持恒。

——莫言

乐观的人在每个危机里看到机会,悲观的人在每个机会里看见危机。

——丘吉尔

凡是感到自身独具、别处皆无的东西,才值得你眷恋。既要急切又要耐心地塑造你自己,把自己塑造成无法替代的人。

——纪德

评

轼少年时,读书作文,专为应举而已。既及进士第,贪得已,又举制策,其实何所有。而其科号为直言极谏,故每纷纷诵说古今,考论是非,以应其名耳。人苦不自知,既以此得,因以实能之,故讷讷至今,坐此得罪几死,所谓齐虏以口舌得官,真可笑也。然世人遂以轼为欲立异同,则过矣。妄论利害,辄说得失,此正制科人习气。譬之候虫时鸟,自鸣自己,何足为损益。轼每怪时人待轼过重,而足下又复称说如此,愈非其实。

得罪以来,深自闭塞,扁舟草履,放浪山水间,与樵渔杂处,往往为醉人所推骂。辄自喜渐不为人识,平生亲友,无一字见及,有书与之亦不答,自幸庶几免矣。足下又复创相推与,甚非所望。木有不瘿,石有晕,犀有通,以取妍于人,皆物之病也。

——苏轼《答李端叔书》(节选)

诗

青青园中葵,朝露待日晞。阳春布德泽,万物生光辉。常恐秋节至,焜黄华叶衰。百川东到海,何时复西归?少壮不努力,老大徒伤悲。

——汉乐府《长歌行》

独坐悲双鬓,空堂欲二更。雨中山果落,灯下草虫鸣。

——王维《秋夜独坐》

理

梁实秋:一年又一年,总有一天会蓦然一惊,已经到了中年,有两件事使你不能不注意……耳畔频频闻人死,眼前但见少年多,正是一般中年的写照。

吴晓波:中年的午后,你能安心坐在立冬的草坪上喝一杯上好的单枞茶,你有足够的心境和学识读一本稍稍枯燥的书。这一切都是有成本的,而它们的投资期无一不是在你的青春阶段。

史

大明宫面积354公顷,圆明园面积350公顷,颐和园面积290公顷。大明宫相当于4个故宫,7个君士坦丁堡,6个巴格达城,3个凡尔赛宫,12个克里姆林宫,13个卢浮宫,500个足球场。

(正向平 辑)